

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
священника Дмитрия Анатольевича Пономарева
«Антониево-Дымский монастырь (опыт комплексного церковно-
исторического исследования)», представленной на соискание
ученой степени кандидата богословия
по специальности — История Русской Церкви.

Работа, посвященная истории одного из центров русской святости – Антониево-Дымского монастыря, находится на стыке нескольких гуманитарных дисциплин, в том числе и филологии, поскольку некоторые исторические источники являются одновременно и памятниками древнерусской литературы. Судя по автореферату, работа содержит в себе ряд научных открытий не только исторического, но и филологического характера, и явится ценным материалом для дальнейшего изучения русской средневековой словесности. Особенно это касается главы, где рассмотрен памятник «Житие преподобного Антония Дымского» в его редакциях и вариантах; здесь автор работы выступает как профессиональный текстолог.

Одним из важнейших достижений диссертанта является установление датировок жизни преподобного Варлаама Хутынского и его ученика преподобного Антония Дымского. Этой проблеме посвящена глава первая диссертации. Опираясь на факты, диссертант ведет убедительный спор с существующими датировками, доказывает их ошибочность и предлагает свою обоснованную хронологию.

В главе «Исторические свидетельства Жития преподобного Антония Дымского, проблемы достоверности» автор прикасается к важнейшему вопросу: в какой степени житийные тексты могут приниматься исторической наукой как достоверные источники. На своем материале автор приходит к важному выводу: «в основе своей жития могут достоверно описывать исторические события, что существенно расширяет источниковую базу для изучения ранней истории нашего Отечества, где мы имеем существенный дефицит сохранившихся письменных и иных источников».

Свой результат приносит системный метод автора, который применил его для изучения текстов житий святых – они, как правило, являются уникальными и единственными источниками для первоначального периода становления древних русских обителей. Применение данного метода, когда жизнеописания святых одного круга рассматриваются не отдельно друг от друга, а комплексно, путем

сопоставления житий святых одной духовной ветви, – учителя и его учеников, является новым и оригинальным решением проблемы установления достоверности исторических сведений, содержащихся в текстах агиографического жанра.

В своей диссертации священник Дмитрий Анатольевич Пономарев проявил способность охватить и квалифицированно обработать большой объем источников и литературы, подлежащих анализу, относящихся к разным областям знаний. Судя по выводам автореферата, цель, заявленная в работе, осуществлена: автору удалось реконструировать и хронологически выстроить историю обители, выделить обладающие своими существенными особенностями хронологические этапы ее развития.

Как показывает автореферат, диссертационное исследование священника Дмитрия Пономарева представляет собой целостное, самостоятельное исследование, написанное на высоком научном уровне, с привлечением современной теоретической и научно-критической литературы. Работа логично выстроена, что свидетельствует о законченности и сформированности воплощенной в ней концепции.

Диссертация несомненно вносит вклад в изучение произведений агиографического жанра как исторических источников, в историю русской святости, новгородской земли и Русской Церкви.

Доктор филологических наук,
ведущий научный сотрудник
Института русской литературы
(Пушкинский Дом) РАН

А. М. Любомудров

Подпись *А. М. Любомудров*

УДОСТОВЕРЯЮ
Пом. директор
Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Института русской
литературы (Пушкинский Дом)
академии наук

«19» июля 2019 г.

Подпись *Татьяна Тошарова*

